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Вступ./Introductions. Останніми роками галузь птахівництва 

поповнилась ще одним видом птиці – страусами. Розведенням страусів в 

Україні займаються відносно недавно. Найбільш страусинне господарство 

зосереджене в ПрАТ „Агро Союз‖ (Синельнівський район Дніпропетровська 

область). На світовому рівні розведенням страусів займаються більш ніж у 130 

країнах світу. Таку увагу до себе привертають страуси із-за швидкого росту 

молодняку, вживанням у харчових цілях дієтичних яєць та м‘яса, використання 

пір‘я, жиру, кісток та шкіри (шкіра дорослого страусу може мати площу до 1,5 

м
2
). Шкіряна сировина йде на пошиття взуття, одягу і ін. предметів побуту [1]. 

Дорослий африканський страус може досягати маси тіла 100–130 кг, а 

інколи і більше. Висота такої птиці сягає 2,5 метри. Ці тварини живуть сім‘ями, 

які складаються з самця і двох самок. Дорослі самки починають відкладати 

яйця з 3-річного віку. Кожна самка за сезон може відкласти 50–60 яєць. 

Спеціалізовані господарства займаються інкубацією яєць, вирощуванням і 

реалізацією молодняку та дорослих тварин, забоєм і продажею продуктів забою 

тощо. Найбільшого догляду потребує новонароджені страусята, яким потрібно 

підтримувати температуру у межах 30,0–32,0 
0
С. Окрім того, молодняк 

чутливий до якості кормів забезпечених мінеральними і вітамінним 

компонентами. За кожен місяць життя після народження ріст страуса 

збільшується на 20 см. До 4–6-місячного віку страусів необхідно забезпечувати 
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вітамінно-мінеральними речовинами, бо якщо цього не дотримуватися то 

кінцівки часто не витримують масу тіла, яке швидко збільшується у цей період. 

Страуси відносяться до всеїдних тварин. В природних умовах вони 

можуть поїдати дрібних плазунів і ссавців, але основним у складі раціону є 

рослинний корм. В якості рослинного корму виступає зелена маса різних 

сільськогосподарських культур, подрібнені коренеплоди (морква, буряк). Часто 

у раціон включають подрібнені яблука, листя капусти, буряків і іншу зелень. А 

комбікорм готують із зерна пшениці, ячменю, кукурудзи тощо [2]. 

Для утримання страусів потрібні вигульні площадки довжиною не менше 

50 м і шириною 10–12 м, так як ці тварини дуже рухливі. 

У зимовий період вони утримуються на відкритому повітрі, так як уже 

адаптувалися до наших кліматичних умов., а ніч – проводять у приміщеннях, не 

обов‘язково з підігрівом, але утеплених і забезпечених підстилкою. 

Страуси рідко піддаються захворюванню. Особливо критичним віком є 

перші два місяці життя, де вони повинні утримуватися у теплих приміщеннях, 

так як це теплолюбива птиця. Але слід враховувати те, що доросла птиця може 

заковтувати (поїдати) неїстівні сторонні предмети (гвіздки, цигарки, шматочки 

деревини та інше), які можуть негативно впливати на стан травної системи, а 

інколи призводить до загибелі (гострі предмети можуть травмувати шлунок 

викликаючи перитоніт і загибель) [3]. 

Мета роботи./Aim. Встановити причини загибелі страуса у господарстві 

та дати рекомендації щодо подальшого утримання та годівлі тварин. 

Матеріали і методи./Materials and methods. Нам довелося зустрічатись з 

подібною ситуацією. Так, одне приватне господарство Білоцерківського району 

закупило 10 страусенят 4-місячного віку. Через п‘ять днів одна тварина 

загинула. Розтин проводили 16 жовтня 2020 року у секційній залі лабораторії 

патологічної анатомії кафедри ветеринарно-санітарної експертизи, гігієни 

продуктів тваринництва та патологічної анатомії імені Й.С. Загаєвського 

Білоцерківського НАУ доценти Папченко І.В. та Антіпов А.А. [4] 
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Для виключення наявності яєць гельмінтів були проведені копроскопічні 

дослідження з різних відділів кишечнику. Використовували метод Дарлінга у 

модифікації Г.О. Котельникова та В.М. Хрєнова із застосуванням насиченого 

розчину гранульованої аміачної селітри з питомою вагою 1,3. [5] 

Результати і обговорення./Results and discussion. На розтині трупа 

виявили, що страусеня було незадовільної вгодованості, на межі виснаження 

(рис. 1). Найбільш суттєві зміни спостерігалися у травній системі. Залозиста 

частина шлунку була збільшена у 2–2,5 рази порівняно з м‘язовою (рис. 2). При 

розрізі залозистої частини шлунку виявлено накопичення великої кількості 

піску із домішками гравію (рис. 3 та 4). Окрім того виявили кусок обрізки 

деревини (рис. 5) і збиті у клубок рослинні волокна. Слизова оболонка 

залозистої частини шлунку мала сіре забарвлення. М‘язова частина шлунку 

повністю заповнена піском і гравієм (рис. 6). Слід відмітити, що часточки 

гравію були пришліфовані і нагадували собою дрібну гальку (рис. 7). Це вказує 

на те, що наповнення шлунку піском і гравієм відбувалося ще у господарстві, 

яке реалізовувало страусів. Причина такого явища незрозуміла, можливо це 

пов‘язано з спотворенням апетиту або іншими причинами, які можна виявити 

при детальному обстеженні господарства-реалізатора. 
 

 
Рис. 1. Зовнішній вигляд трупа страуса 
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Рис. 2. Значне збільшення в обʼємі залозистої і мʼязевої частини шлунку 

 

 

Рис. 3. Наповнення залозистої частини шлунку піском з домішками гравію 
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Рис. 4. Гравій в залозистій частини шлунку 
 

 
Рис. 5. Шматочок деревини вилучений із залозистої частини шлунку 
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Рис. 6. Наявність піску і гравію в мʼязовій частині шлунку 

 
Рис. 7. Гравій у вигляді дрібної гальки із мʼязевої частини шлунку 
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Окрім вищезазначених змін спостерігалася зерниста дистрофія у міокарді, 

печінці, нирок. Слабо проявився застій крові і набряк у легенях. Селезінка не 

була збільшена. У тонкому і товстому кишечнику виявляли невелику кількість 

рідкого вмісту темно-зеленого кольору. Запальні процеси в кишечнику не 

відмічались. 

У результаті овоскопічних досліджень вмісту кишечника ми виявили 

поодинокі яйця стронгілідного типу. На наш погляд і дані літературних джерел 

це були яйця лібіостронгілюсів. Диференціація яєць нами не проводилась у 

зв‘язку з відсутністю довідників щодо паразитарних захворювань страусів. 

При подальшому утримані тварин на нашу думку треба збалансувати 

раціон по основним поживним речовинам. 

Висновки./Conclusions. Таким чином можна зробити висновок, що 

причиною захворювання і загибелі страуса був завал шлунку піском і гравієм, 

що порушило процес травлення і обмін речовин в організмі. Ми також не 

виключаємо таку можливість, що надмірне наповнення шлунку могло бути 

пов‘язане із лібіостронгільозом страусів, яке часто у них зустрічається, хоча 

збудника не виявлено, а лише поодинокі його яйця. 
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